

# GÖMÖR-KIS-HONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

**GÁL ISTVÁN.**

Kiadó laptulajdonos:

**ID. RÁBELY MIKLÓS.**

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.  
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előjáróságoknak egész évre . . . . . 8 korona.  
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petsor térfogata . . . . . 20 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

## Csúf őszi időben,

vagy a vénasszonyok szeszélyes nyarának meleg napjaiban egyaránt eszünkbe jut, hogy ez a harmadik ősz, amikor a világ minden dolga s az ember minden érzése felett egy nyomasztó és pusztító hatalom ül: a háború.

A harmadik őszi állomásához érkezett el ez az ész nélkül, részeg fűtők és könnyelmű mozdonyvezetők által dirigált gyorsvonat, amely oly tempóban csufolja meg az emberi számításokat, hogy a végállomását mindnyájunk előtt sötét és sűrű köd borítja.

A harmadik őszi stációnál megilletődve nézzük a rohanó szörnyeteg útját és aggodalmaskodó szemünk a közelgő télnek havas, jeges, hideg és minden tekintetben nehéz napjai felé tekint.

Tudjuk, mert megszoktuk háborus perspektívából nézni a jövőt s mert a nagy idők fogékonnyá tettek a sejtésekre és a jövődöbelátásra, hogy az előttünk álló tél nehéz lesz.

Nehezebb mint az eddigiek voltak!

Nemcsak az emberies türelmetlenség lesz nagyobb, nemcsak az anyai könyek lesznek sósabbak, melegebbek és bősegebben hullók, nemcsak a sóhajlégiók lesznek hatalmasabbak s a gyászoló familiák száma növekszik majd, de nehéz és küzdelmes gondokkal kell végigverekednünk ezt a telet a megélhetés farkasvermekkel teli porodján is.

Nem az ántánt kiéheztetési politikájának diadala néz felénk, nem a kimerültség utolsó falat kenyérével kell spórolnunk, de a helyes beosztás s a helyes betartás ösvényén kell biztos és nyugodt léptekkel haladnunk.

A téli szükségletek beszerzése óriási nehézségekkel jár. Minden embernek egy ügynök rafinériáját s egy vizsla szimatját kell kikölesnőznie, hogy kipuhatolja és megszerezhesse azt, ami az élethez kell és szükséges.

A téli mindennapi szükségletek beszerzése még nehezebb és még komplikáltabb lesz. A drágaság olyan teremtmény, mely csak nőni tud s a jelen viszonyok között kitűnő a talaj, levegő s minden tényező ahhoz, hogy ez a veszedelmes dudva elhatalmasodjék és — jaj — nem lehet tudni, mikor nő a fejünk fölé s mikor temet el bennünket?! . . .

## Hirek a gömöri közéletmezés világából.

(Mikor jön a requirálás? — A 42 koronás árpa. — A Garam ellátása. — Sertéshizlító terve Rimaszombatban. — A vadhus nem piaczi czikk. — Szerb szilva és szilvaiz.)

Pénteken jelent meg a hivatalos lapban egy kormányrendelet, mely kimondja, hogy a törvényhatóság első tisztviselője köteles a termelők buza-, rozs, kétszeres, árpa- és zabteles legének közsükségleti czélokra való igénybevételét (requirálását) és átvételét a cséplés befejezte után haladéktalanul elrendelni és foganatosítani.

Az alispán felhívására köteles minden termelő a birtokában vagy őrizetében levő összes gabona készletet a hatóság utasítása szerint a hatóság előtt feltárni és a készletnek a házi- és gazdasági szükségletet meghaladó feleslegét a hatóság utasítása szerint a hatósági kiküldöttnek vagy a Haditermény Részvénytársaságnak átadni. A házi- és gazdasági szükséglet mértékét a fennálló rendeletek értelmében az eljáró hatóság állapítja meg. A lefoglalt termésért a megállapított legmagasabb ár fizetendő.

Ha a lefoglalt termést 30 napon belül nem venné át a hatóság, vagy a H. T., úgy az átvételig terjedő időre őrzési díj címén minden hónapra és métermázsánként 20 fillér jár a termelőnek. Árpáért 64 kilogrammos szulginőségben 42 korona fizetendő. A rendelet a pénzügyőrséget hatalmazza fel, illetve utasítja arra, hogy az eltitkolt készleteket felkutassa és a fennálló rendeletek értelmében elkobozza. Mind addig azonban, míg a pénzügyőrség az eltitkolt készletet fel nem fedezi, a termelő utólag büntetlenül is bejelentheti elrejtett készletét. Ott, ahol a requirálást elrendelték, az eddigi rendeletek alapuló minden vásárlási jogosultság hatályát veszti. Ugyanígy hatályát veszti a rendezett tanácsú városok lakossága részére a háztartási szükséglet beszerzésére a városon kívül adott vásárlási jogosultság is. A rendelet megszegése hat hónapi elzárással büntethető. Az elkobzott termés értéke a rokkant katonák alapját illeti.

A requirálást tehát Gömörmegye területén az alispán fogja elrendelni és pedig a cséplés befejezte után. Tekintettel azon körülményre, hogy nálunk a cséplés még igen sok helyen folyamatban van, az igénybevételre vonatkozó felhívás előreláthatólag e hó folyamán nem jelenik meg.

Addig tehát a vásárlási jogosultság még gyakorolható, a requirálás kimondásával, minden szabad forgalom önmagától megszűnik.

Az ismertett rendeletnek igen feltűnő része, mely az árpa maximális árát 42 koronára emeli fel. Nem titkolhatjuk el, hogy ez sok gazdánál felháborodást váltott ki s leginkább azoknál, akik a hatósági figyelmeztetésekre s a requirálás mumusának hangoztatására árpatermésüket a kicséplés után azonnal eladták s akik most 9 koronával rosszabbul jártak mint azok, akik még ma is a spekuláció módszerét követték.

\*

Nagy gondot okoz közigazgatásunknak a

Garamnak liszttel való ellátása, mert ez a vidék jóformán semmit sem termel s mert más élelmi czikkek dolgában is oly silányan ellátott, hogy ott a kenyér a legtöbb élelmek egyikének mondható.

Tekintettel a helyi viszonyokra, az alispán megengedte, hogy a garamvölgyi járás lakói a vásárlási igazolványuk alapján a község területén kívül a garamvölgyi, putnoki és tornaljai járasok területéről is beszerezhessék háztartási szükségletüket.

Az alispánnak ezen intézkedését a kereskedelemügyi miniszter a bel- és földmívelésügyi miniszterrel egyetértőleg jóváhagyta s tudomásunk szerint a garami főszolgabíró s a községi jegyzők fáradságtalan tevékenysége folytán tekintélyes mennyiségű buza és árpa vásároltatott meg.

\*

Egy nagyszabású s Rimaszombat város közéletmezésére nézve óriási jelentőségű tervvel foglalkozik egy rimaszombati vállalkozó a város s a vármegye vezetőségével karöltve.

A terv egy nagyarányú sertéshizlító telep létesítését célozza, mely hizlító elsősorban a város lakosságának igényeit lenne hivatva kielégíteni s a hus, zsír és szalonna szükségletét biztosítani.

Ugy tudjuk, hogy a legközelebb áll a megvalósulás stádiumához az említett terv, mely ha életre kelhet, sok eddigi mizériás állapotot tud majd segíteni.

\*

Érdekes jelenség, hogy felvidéki vármegye vagyunk, gyönyörű erdőkkel büszkélkedhetünk s még sincs semmi piacza nálunk a vadhusnak.

Vadhust Gömörben csakis a vadászok s azok hozzátartozói ehetnek, a piacon a legritkább esetben fordul elő vad.

Ha előfordul dugva, kapuk mélyedésében árusítják orvvadászok, akikkel elég sokszor találkozunk a kihágási rendőri büntető bíró.

Hogy a gömöri közéletmezésnél lényegtelen szerepet játszik a vadhus, annak nagyrészt az az oka, hogy az uradalmak vadásztartályaikról a helyi piacra vad nem kerül, a községi és volt urbéri vadásztartások vadszegények, a vadásztársulatok tagjai pedig csak házisükségletükre lőnek vadat s ezek értékesítését sok vadásztársulat alapszabályai is tiltják.

A gömöri vadállományra vonatkozólag egy pár adatot közlünk:

A Feledi járásban a községi és urbéri területeken egy évben átlag 300 nyul, körülbelül ugyanannyi fogoly és 20—25 őz kerül terítékre. A tornaljai járásban ugyanezen területen 5—600 fogoly, 3—400 nyul, 5—6 őz, 4—5 vaddisznót lőnek egy esztendőben a vadászok. A nyustyai járásban 320 fogoly, 10 fácán, 5 szarvas, 5 nyírfajd, 200 nyul, 35 vaddisznó és 60 őz volt a tavalyi vadászatok eredménye, Rimaszombatban 40 nyul, 10 fácán, 5 őz, 400 fogoly, 30

szalonka. Rozsnyón 13 szarvas, 20 óz, 10 vad-  
disznó és 40 nyul. Jolsván 2—3 szarvas, 5—10  
vaddisznó, 5—10 óz és 20—30 nyul az egy évi  
eredmény. A két utóbbi helyen a nagyobb vad-  
akat ritkán a helyi piacpon is árusítják.

A Coburg hercegi erdőgazdaságban az el-  
mult évben 60—70 darab szarvast lóttek s  
ezek husát kizárólag az uradalmi alkalmazot-  
taknak és munkásoknak adták el igen olcsó  
áron.

\*

A belügyminiszter rendeletet adott ki a vár-  
megye alispánjának, melyben értesíti, hogy a  
szerb területeken termelt szilvából készült aszalt  
szilva és szilvaiz a katonai hatóságok útján for-  
galomba hozatik. A miniszter rendelete szerint  
ez a forgalombahozatal csak altruisztikus szer-  
vek (fogyasztási szövetkezetek) útján s nem a  
közvetítő kereskedelem bevonásával történhetik.  
A szilva ára ab Belgrád 1 K 60 fillér s a  
vasuti szállítási díj. Az alispán távirati intézke-  
déssel összeíratta a lakosság szükségletét s 495  
mm. aszalt szilvát és 159 méterm. szilvalekvárt  
rendelt Gömörnek, ahol a szilvatermés ezidén  
igen silány volt s így a szerb szilvakészít-  
ményekre nagy szükség van.

## Világháború.

A közérdeklődés a Balkán felé fordult.  
Nem mintha más frontokon nem folyná-  
nak most is kemény harcok, hanem  
mert a küzdelmek súlypontja itt mutat-  
kozik.

A bolgár hadsereg német alaposság-  
gal igen jól fölkészültnek mutatkozik és  
bár Romániának több ideje volt az elő-  
készületre: szinte játszva verik le ellen-  
állását és bámulatos gyors sikerekkel  
fölforgatják haditerveit. Igaz, hogy a  
bolgár katonát a visszatorlásnak 3 év  
óta elnémitott érzülete szokatlanul tüzes  
támadásra képesíti s hir szerint eddig  
még nem esett fogságba egyetlen bolgár  
harcos sem, inkább darabokra szabdal-  
tatja magát, mint hogy az ellenség ke-  
zeibe jusson.

A német vezetés alatt álló bolgár  
hősök mellett, mint a mult héten kitünt,  
török vitézek is harcolnak a Dobrudzsá-  
ban és jó erős csapásokat mértek a ro-  
mán orosz csapatokra, a kiknek soraiban  
szerb maradékok is harcolnak.

Tutrakán erőd elfoglalása után to-  
vább folytak a támadások Szilisztria el-  
len s ezuttal a román sereg nem várta  
be az ostromot, hanem Szilisztriát ki-  
űrtve hátrahagyta zsákmányul egy esomó

hadiszerral a bolgároknak. Ezután a Duna  
mindkét oldalán visszavonulnak a román  
és orosz csapatok, azt jelentve, hogy a had-  
műveletek tervszerűen folynak. Ugyan-  
ezt jelenti a német nagy főhadiszállás  
is, csak ők előnyomulást, a románok hát-  
rálást értenek alatta.

A román seregekről égbekiáltó ke-  
gyetlenségek derülnek ki, gyávaságuk  
mellett: elevenen megégetik a bolgár fal-  
vak gyermekeit s az ottmaradt néppel:  
asszonyokkal és aggokkal aljas és ke-  
gyetlen módon bánnak.

Erdélyben ezalatt valóságos szélsend  
uralkodott. A bevonult román seregek  
megállottak és alig haladtak valamit előre,  
legtöbbet még a Görgényi havasoknál  
és a Hargittánál. Összeütközésről is ke-  
vés hir jött. Miután Orsovánál nem tud-  
tak előrejutni, főleg a szerb partokról  
ágyuzó bolgárok miatt: ezért aztán Hát-  
szeg felé próbálták szerencsét. A Petro-  
zsényből Hátszeg felé vezető uton össze-  
ütköztek a mi seregeinkkel és úgy lát-  
szik, nem igen haladtak előre. Most meg  
már Nagy Szebentől délre és Hátszeg  
vidékén a német jelentés szerint a né-  
met csapatok jutottak érintkezésbe a ro-  
mánokkal.

Hogy ez az érintkezés nem lesz va-  
lami barátságos cizírogatás: azt elgon-  
dolhatja mindenki, a ki a német kato-  
nák kitartó vitézségét ismeri. A mieink  
elég telenségét német csapatok sietnek pó-  
tolni s ezen ne esodálkozzunk, hiszen a  
mi monarchiánknak 4 ellenséggel kell  
most már küzdenie minden határán, a  
melyik nem esik Németország felé. A  
német hű szövetséges és nem felejt el,  
hogy 1914 ben mi védelmeztük az ő ha-  
tárait az oroszok ellen, mikor ő főerő-  
vel Franciaországban és Belgiumban  
küzdött. Azért vannak magyar csapatok  
is elegenden Erdélyben, de legmegbízhatóbb  
fegyvertársak ott is a németek.

Az orosz fronton két fővezér van  
most, az egyik Lipót bajor herceg ve-  
zértábornok, a ki Rigától Galicziáig pa-  
rancsol s alatta több osztrák-magyar se-  
reg is harcol; a másik pedig a mi  
trónörökösünk, a ki Bródy tájától az erdélyi  
határig vezeti a seregeket, a melyek-  
nek soraiban szép számmal harcolnak  
német és török vitézek is. Így van ná-

lunk megvalósítva az egységes front s  
valamennyi német sereg sorsát északon,  
délien, keleten és nyugaton a nagy Hin-  
denburg intézi most. Meg is látszik már  
a keze nyoma, kivált az oroszok elleni  
hadműveleteknél.

Az oroszok az északibb részeken meg-  
lehetősen nyugodtak most és a német  
repülők támadnak a rigai kikötő ellen,  
ott orosz hadihajókat pusztítva. Csak a  
mocsaraktól délre próbálkoznak támadá-  
sokkal az orosz tömegek. A Stochod felső  
részén nem sikerült támadásuk. Ugyan-  
csak kevés sikert értek el Halicstől  
északra és délre a Dnyeszter mellett  
iszonyu támadásaikkal. A Kárpátok bu-  
kovinai részén egy-két hegyet elfoglaltak  
a Cibopatak mellett s a mieinket a már-  
marosi Cimbroszlavára nyomták át egy  
helyen, de azután 60 kilométeres egysé-  
ges tömegtámadásukat hősiessé viszsza-  
verték a német csapatok.

Az olasz fronton ágyutüz folyik az  
Isonzó tájain állásaink ellen, támadtak  
az Olaszországba benyomuló frontunkra  
is, de hiába.

A francia-angol fronton a héten új  
támadást kezdtek a francziák a Somme  
mellett s itt pár kilométeres sikert értek  
el, Peronnetől északra Bouchavesnest el  
is foglalták. Lehet, hogy további táma-  
dásaik során Peronnet is sikerül majd  
elfoglalniok, de ez nem lesz nagy jelen-  
tőségű győzelem, mert több mint 2 hó-  
nap óta harcolnak érte s ez a kis terü-  
let már félmillió emberükbe került s a  
német frontot nem tudják tulerővel át-  
törni és a mi keveset visszafoglaltak,  
nem vehetik hasznát, mert az iszonyu  
ágyuharcok teljesen földülték az egész  
földet.

A Balkán délibb részein mi is harczo-  
lunk az olaszokkal a Vojusa folyónál s visz-  
szakkergetjük az áttörőket Valona felé.

A német-bolgár csapatok Macedóni-  
ában is dicsőségesen harcolnak a Struma  
és a Vardár folyók mellett, legutóbb ők  
is olasz csapatokat vertek meg.

A görög királyság igen nehéz hely-  
zetbe jutott, fölfordultak a közállapotok,  
de a király még mindig kezében tudja  
tartani a nemzet vezetését, bár az en-  
tente brutális kényszerítő eszközökkel  
akarja háboruba szorítani.

## TÁRCZA.

### Dr. Löcherer Tamás emléke az „Országos Orvos-szövetség”-ben.

Az „Országos Orvos-szövetség” hivatalos  
heti közlönyében, a magyar orvosvilág legelső  
orgánumban, a lap felelős szerkesztője: dr.  
Fleisch Nándor főtítkárr gyászkeretes „In memo-  
riam” czim alatt néhai dr. Löcherer Tamás  
nagy emlékezetének a következő s a megbol-  
dogultnak arczképével illusztrált cikkkel áldoz:

Ismét kidőlt legjobbaink egyike: Löcherer  
Tamás kollégánk.

Szándékosan tesszük neve mellé csak ezt a  
minősítést: nekünk, országos Szövetségünk tag-  
jainak, ez a minősítés, teljes jelentőségében tu-  
datosan megadva, mindenkoron a legszebb. Ne-  
künk a kollega az a pályatársunk, a ki jó, ön-  
zetlen, becsületes, kötelességtudó. És ilyen volt  
Löcherer Tamás. Tízennyolcz esztendőn át volt  
gömörmezei fiókszövetségünk elnöke és intézte  
az ügyeket úgy, hogy az orvosi hivatás tekin-  
télye Gömörmezeiben hatalmasan öregbedett,  
hogy a gömörmezei orvosok is valamennyien

kollégák lettek és hogy országos szervezetünk-  
ben erős bástyánk volt nekünk a gömörmezei  
fiókszövetség.

Persze a maga egyéniségével a gömörme-  
zei közélet terén és a maga orvosi tevékeny-  
ségével is megtett mindent arra, hogy nagy  
tisztetletet, meg szeretetet szerezzen önmagának  
és e révén tekintélyt az orvosi hivatásnak.

Mint egyszerű oszgyáni körorvos 1880 ban  
kezdte orvosi pályáját és végezte mint Gömör  
vármegye egyik legtekintélyesebb férfia, a ki-  
nek temetésekor a megyeszékhely valamennyi  
boltja is bezárult, hogy a szó szoros értelmé-  
ben mindenki kalaplevéve megadhassa Löche-  
rer Tamásnak a végtisztességet. 35 évi fárada-  
hatatlan, önzetlen munkásság eredményezte ezt  
az emelkedő pályatutást, de eredményezte egy-  
szersmind annak befejeződését is. Az ember  
nem lehet büntetlenül nagy kórháznak nem-  
csak vezetője és fejlesztője, hanem kiváló sze-  
mésze és operáló sebésze is, 36 bábatanfolyam  
vezetője és előadója 13 éven át, Fehér-Kereszt  
menedékhelyi és állami gyermekmenhelyi ig. fő-  
orvos, Fehér-Kereszt egyleti igazgató, róm. kath.  
egyháztanácsai elnök, a megyei törvényhatóság-  
nak és városi képviselőtestületnek mindenkor  
tevékeny tagja, a gömörmezei közművelődési

egyletnek, a Vörös-Kereszt egyletnek vál. tagja,  
a Muzeum egyletnek alelnöke, az áll. polgári  
leányiskola gondnokságának elnöke, az adótel-  
szólamlási bizottság tagja, stb. és fejthet ki  
évek hosszu során át jelentékeny orvosi tudalmi  
tevékenységet is. Az ilyesmi megőrli a legerő-  
sebb szervezetet is és halálra örölte boldogult  
Löcherer Tamását.

Ezt a gyilkos munkát pedig végezte Lö-  
cherer a legteljesebb önzetlenséggel. Példaképen  
csak azt említjük meg, a melyet Gömörmezei  
alispánja mondott el, a mikor bejelentette a ha-  
lálesetet a vármegyei közgyűlésen: Löcherer dr.  
a bábatanfolyam magatartásáért neki évente  
járó 1200 korona tiszteletdíjat beszoigáltatta a  
nyomorék gyermekotthon czéljára, de sohasem  
a maga neve alatt. „Ezen magatartása termé-  
szetszerű folyományának tudható be aztán ama  
körülmény, miszerint a számottevő jövedelmű  
egyen sokkal szerényebb vagyont hagyott hátra  
szeretett családjára részére, mint a mennyit a kül-  
világ gondol és remélt”, ezt füzte hozzá az al-  
ispán.

Örök osztályrészül jutott most neki, a mit  
sohasem keresett: a nyugalom. Nekünk jutott  
a jó és önzetlen orvos meg kollega szép emléke,  
a melyet kegyeletesen megőrizünk.







személyzetét, az igazgatón kívül, 16 tanárból 4 hitoktatóból, 5 művezetőből, 1 tisztviselőből és 2 szolgálóból állott. Az iskola részvételéről a háboruban, külön czímen emlékezik meg. — A tanulók 4 évfolyamának névsorát és előmenetelét közli. Összesen 109 tanuló volt. Tartottak továbbképző és külön tanfolyamokat. A jövő iskolai évi tudnivalókkal végződik az értesítő.

*A kassai m. kir. áll. felső ipariskola értesítője.* Közli: Balassa János igazg. Első lapon az iskolaépület képe látható. Az értesítő az intézet történetével kezdődik. A személyzet az igazgatóból, 6 tanárból, 6 óraadóból, orvosból, tisztviselőkből, művezetőkből, segédművezetőkből, előmunkásokból és szolgálóból állott. A személyzet és a tanítványok részvételét a háboruban külön feltünteti. Az intézeti tanműhely tevékenységét külön ismerteti. A tanulók száma 3 évfolyamon 175 volt. — Volt segítő egyesület, önképzőkör s a tanulók vallási nevelésére a kassai kath. püspök személyesen gondolt s a többi felekezetek papjai is buzgólkodtak. — A jövő tanévre vonatkozó tudósítás zárja be az értesítőt.

*Az egri érseki jogliczeum évkönyve.* A jog-és államtudományi kar testülete az igazgatón kívül 8 tanárból és 2 magántanárból állott. A vizsgáló-bizottságok névsora és a tantárgyak átnézete után a tanulók névjegyzéke következik, ezek száma 66 volt. Külön közli a hadiszolgálatot teljesítő joghallgatók jegyzékét, katonai rangjukkal és kitüntetésekkel. Ilyen van 80-an. Megemlékezik 3 hősi halált halt hallgatójáról. A könyvtár állapota, verseny és jutalmazások után a lefolyt év történetével ismeret meg. Majd statisztikai adatokat közöl s az évzáró ünnepen tartott igazgatói beszédet.

## Közgazdaság.

**Milyen tejet szabad használni?** Az egyre súlyosbodó tejminizériák enyhítését akarja szolgálni az a miniszteri rendelet, amely tegnap érkezett le Gömörvármegye alispánjához. A rendelet bevezető része hivatkozik az 1888. évi VII. t. cz. 79. § árára, amely szerint a ragadós száj- és körömfájásban beteg állatok tejtét forgalomba hozni vagy felhasználni tilos. A törvény ezen elavult intézkedésének merev végrehajtása folytán nagymennyiségű olyan tejet semmisítenek meg, amelyet felforralás után emberi fogyasztásra vagy állatok etetésére minden veszély nélkül fel lehet használni. Mint-hogy főleg a mostani rendkívüli viszonyok között különösen fontos, hogy ne semmisíthessék meg semmiféle veszély nélkül felhasználható tápszert, a miniszter a következőket rendeli: A ragadós száj- és körömfájásban beteg állatok olyan teje, amelyet felforraltak s eközben nem aludt meg, emberi élelemre is használható és e célból fertőtlenített kannákban, hatósági rendeletre forralt tej jelzéssel forgalomba. A forralás közben megaludt tejet csupán állatok etetésére szabad használni.

**A sertéshizlalók árpaszükséglete.** A hivatásos sertéshizlalók körében feszült érdeklődéssel várják a kormány döntését a hizlalási takarmánytétel, így most elsősorban az árpa kiutalványozása dolgában. Általában az a felfogás, hogy az évek óta és a háborút megelőző években is már hivatásos hizlalást folytató czégeknek árpa szükségletét megfelelő arányban fedezni kell. Bizonyos, hogy a kormány alapos megfontolás tárgyává teszi ezt a kérdést és a legközelebbi napokra remélhető a döntés, a mely bizonyára számításba vette mindazokat az országos érdekeket, a melyek elsősorban a közlelmezés szempontjából a megbízható és tisztességes hizlalóiparhoz fűződnek.

**Nincs burgonya a piacon.** Amitől a burgonya-rendelet kommentálásakor tartottunk, az bekövetkezett. A gazdák a megállapított maximális árakon nem hajlandók a burgonya termésüket értékesíteni s a szerdai piacon a maximális árak hírére egyszerre eltűnt a krumpli. Ugy halljuk, hogy a hatóságaink nagyobb mennyiségű burgonyát szándékoznak vásárolni s ezzel akarják a fogyasztó közönség igényeit kielégíteni. A burgonya visszatartása-

val különben sem érnek ezélt a gazdák, mert a burgonya forgalomba hozatalát szabályozó rendelet értelmében a földművelésügyi kormány szükség esetén requirálhatja a krumplit.

**Lesz-e cukor?** Ez a kérdés főleg a román háború hírével kapcsolatban sok oldalról felvetődött s voltak egyesek, akik rémhíreket tudtak arról, hogy mily kétségbeesítő hatással lesz a román hadüzenet a cukorgyártásra. Kétszeresen okozott riadalmat ez a hír Rimaszombatban, ahol mint egy olvasónk panaszaiból halljuk, még mindig vannak füszerkereskedők, akik a cukor vásárlását a drága kávé eladásával akarják kapcsolatba hozni s enélkül nem hajlandók a cukrot kiszolgáltatni. — Az ilyen kereskedőket legajánlatosabb dolog a rendőrkapitánynál feljelenteni, akinek e tekintetben szigorú és teljesen helyes álláspontját ismerjük. A cukorgyárak — mint illetékes helyről halljuk — e hó második felében kezdik üzemüket s az ideai kampány megkezdése azért késik, mert a cukorrépa lassan fejlődik és az eső hiánya miatt a talaj olyan kemény, hogy sok helyen nem lehet emiatt kiszedni a répát. Az ideai répatermés közepesnek ígérkezik. A répa cukortartalma általában kielégítő. A román háború következtében két cukorgyár, a botfalui cukorgyár és valószínűleg a marosvásárhelyi cukorgyár nem dolgozik az idén. A botfalui cukorgyár már a románoké, a 120 waggon készletet azonban sikerült még petroliummal használhatatlanná tenni, úgy hogy a románok annak semmi hasznát sem vehették. A marosvásárhelyi cukorgyár termelésére nem lehet biztosan számítani, mert répatérületei ma hadiszintéren vannak.

**Árpagyöngy kiutalás.** A belügyminiszter a haditermény útján Rozsnyó város részére 30 mm., a Coburg hercegi uradalom részére 6 mm. s a vármegyei közkórház részére 4 mm. árpagyöngyöt utalt ki.

**Vásári tilalmak.** Sertésvásári tilalom van *Felsőbalog és Nagyrőcze* heti és országos állatvásárlására nézve. Hasított körmű állatok felhajtása a *felsőbalogi, kövii, osgyáni, rimaszécsi, sajjógömöri és tornaljai* vásárookra tilos.

### Szerkesztői üzenet.

**Hrivnyák Bálint szakaszvezető Tábori-posta: 309.** Szíves üdvözlétet ismételtén köszönettel vettük, a lap rendezés expedálására iránt intézkedtünk, meleg köszönetünket küldjük az Albániában küzdő gömörieknek. — **J. E.** köszönjük a tudósításokat, felhasználtuk őket. **Sz. I. D.** A beküldötteteket köszönjük, majd sort kerítünk reá.

## KERESEK!

**Jó száraz, négy-öt szobás lakás** kerestetik melléképületekkel, esetleg istálló és kocsiszinnel, lehetőleg külön udvarral.

Ajánlatokat kér:

**Pósa István Bátka.**

### Hirdetéseket

e lap részére elfogad  
**a kiadóhivatal**  
Tompa-utca 10. és

**Ifj. RÁBELY MIKLÓS**

könyv- és papirkereskedő  
**Deák Ferencz-u. 20. sz.**

## Kiadó lakás

**Deák Ferencz-utcában 3 szoba,** előszoba, konyha és fürdőszobából álló erkélyes, modern lakás mellékhelyiségekkel **f. évi november hó 1-étől kiadó.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

**Valaszky Rezső ékszerész üzletében**

Szorgalmas, jó fiu rőfös és füszerüzletbe

## tanulónak

teljes ellátással felvétetik. — Ajánlatok

1-2 **HOROVITZ BÉLAHOZ NYUSTYA.**

## Bérbeadó birtok.

**Gömörpanyit határában** igen jó helyen fekvő **70 holdas birtok,** melyből **42 hold szántó,** a többi rét és erdő, hozzá való lakással, lehetőleg még az őszi vetési idő előtt **hat egymásután következő évre haszonbérbe kiadó.** — Bérleti szándékozók felvilágosításért forduljanak **Ónody Dezsőnéhez Gömörpanyit.** 3-\*

## Gyümölcsstermelők

kérjék

**Klár és Demeter faiskolája árjegyzékét**

1-2 **NYIREGYHÁZA, Felsősimá.**

Meghívó

2-2

## a Garami Fogyasztási Egylet

(Szász-Coburg Gothai herceg tisztei és munkásai számára)

1916. évi szeptember hó 24-én délután 5<sup>1/2</sup> órakor a **nándorhutai** :: hengerműben tartandó ::

## rendkívüli közgyűlésére

Tárgy:

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság javaslátának tárgyalása az egylet fölszámolása tárgyában.

**Az igazgatóság.**

### Három szobás

minden komforttal felszerelt emeleti

## LAKÁS

az Erzsébet-téren  
november hó elsejétől  
igen olcsó áron

**KIADÓ**

Értekezni lehet:  
e lap kiadóhivatalában.